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Роль вибіркових дисциплін у формуванні  
індивідуальної освітньої траeкторії здобувачів 

вищої педагогічної освіти

Юрій Бойчук,
Володимир Борисов,

Олена Чехратова

У сучасному світі, коли відбуваються 
швидкі зміни в економіці, техно-
логіях та соціальних відносинах, 

освіта має забезпечувати не лише пере-
дачу знань, але й розвиток критичного 
мислення, творчого підходу та здатності 
адаптуватися до нових умов. Сучасний 
випускник повинен відповідати вимогам 
ринкової економіки та європейським стан-
дартам, бути конкурентоспроможним, 
мати високий рівень професійної і соці-
альної компетентності та бути здатним 
до творчої діяльності. Відтак, основною 
метою професійної підготовки у закладах 
вищої освіти є формування навчальної 
автономії студентів, коли здобувач бере 
відповідальність за власне навчання, роз-
виток та самовдосконалення [14], а освіт-
ній процес забезпечує не лише отримання 
знань з певної дисципліни, а й сприяє роз-
витку навичок навчання протягом життя, 
рефлексії та критичного мислення [18].

Одним із пріоритетних кроків сучасно-
го закладу освіти є забезпечення форму-
вання певної частини навчального плану 
здобувача з правом студента на вибір 
окремих навчальних дисциплін [17]. Таким 
чином, здобувач отримує можливість не 
лише обирати, а й нести відповідальність 
за власний вибір, брати активну участь 
у контролі освітнього процесу [18] і готу-
ватися до майбутньої професійної діяль-
ності з урахуванням власних інтересів і 
особливостей спеціальності [15]. Студенти 
навчаються адаптуватися, впроваджува-

ти інновації, співпрацювати та ефективно 
взаємодіяти в глобальному освітньому 
середовищі [11]. Вибіркові дисципліни 
дозволяють реалізувати принципи ком-
петентнісної освіти [7], поглиблювати зна-
ння у цікавих для студентів галузях [12], 
формувати міждисциплінарні зв’язки та 
створювати унікальний освітній шлях. 
Вивчення ролі вибіркових дисциплін у 
цьому контексті є важливим кроком на 
шляху до створення більш гнучкої та 
результативної системи освіти.

Ефективність підготовки студентів у 
закладах вищої освіти залежить від умов, 
у яких здійснюється освітній процес [9]. 
Відповідно до Закону України «Про вищу 
освіту» (ст. 62, п. 15) здобувачі мають пра-
во на вільний вибір освітніх компонентів 
[5]. Це право значною мірою впливає на 
розробку освітніх програм: вибіркові ком-
поненти складають 25 % кредитів ЄКТС, 
мають гнучкий характер, їх можна легко 
адаптувати під запити суспільства і інте-
грувати в освітній процес [12].

М ожливість і самостійність вибо-
ру елективних предметів тісно 
пов’язана з мотивацією [16], яка 

є ключовим елементом навчальної авто-
номії і стимулює студентів до поглиблення 
знань, сприяє їхньому саморозвитку [8]. 
Здобувачі підтверджують значну пере-
вагу вибіркових дисциплін саме через 
можливість обирати предмет, викладача, 
час занять і контролювати власний про-
грес [19]. 
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Дослідження показують, що студенти, 
які вмотивовані до навчання, мають певну 
динаміку до більш усвідомленого рішення 
щодо вибіркових компонентів навчальної 
програми: у здобувачів другого (магістер-
ського) ступеня вищої освіти вибір пере-
важно ґрунтується на інструментальній 
та внутрішній мотивації, в той час як у 
здобувачів першого (бакалаврського) сту-
пеня — на зовнішній мотивації [14].

В ибіркові компоненти дають мож-
ливість здобувачам вищої освіти 
поглибити рівень знань з дисци-

пліни їхнього професійного профілю й 
опанувати нові практичні навички [1], 
сформувати науково-дослідницьку ком-
петентність [2], покращити свої знання 
у певній темі, проявляючи активність і 
залученість [18], навчитися самостійному 
пошуку інформації, поліпшити пам’ять, 
працездатність, сформувати функціо-
нальні soft skills, упевненість, комуніка-
ційні навички [4]. 

Однак для закладів освіти і здобувачів 
існує ряд проблем, що виникають у проце-
сі забезпечення створення індивідуальної 
освітньої траєкторії. 

По-перше, хоча студенти і отримують 
право вибору, він доволі контрольова-
ний, адже саме заклад освіти розробляє, 
пропонує, контролює викладання певної 
дисципліни, критерії її оцінювання, зміст 
і очікувані результати навчання [18].

По-друге, частина студентів мають 
труднощі при виборі дисциплін через 
недостатню поінформованість, обмежену 
кількість пропонованих курсів або недо-
статньою зацікавленість у дослідженні 
змісту дисципліни [1]. Підготовка студен-
тів-бакалаврів, наприклад, передбачає 
значний обсяг самостійної роботи [10], 
а тому студенти часто не мають змоги 
приділити достатньо часу підготовці до 
вибору дисципліни.

Також суперечливим є питання щодо 
мотивів студентів у виборі курсів. Існує 
думка, що вільний вибір забезпечує 
підтримку здорової конкуренції серед 
викладачів закладу освіти [1]. Але про-
блемою є те, що часто вибір певного пред-

мету залежить лише від особи викладача/
викладачки, їхнього підходу, методів і 
форм оцінювання, атмосфери, яку педагог 
створює на занятті; здобувач часто віддає 
перевагу курсам, де відносно легко мож-
на досягти певних результатів або буде 
знаходитися у колективі вже знайомих 
людей [16].

До того ж, не можна сформувати 
навчальний план, який складається тіль-
ки з вибіркових дисциплін [15], хоча у 
міжнародній практиці є окремі навчальні 
програми, що складаються переважно 
з предметів за вибором, що робить про-
цес оцінювання здобувача надскладним і 
потребує окремих рішень для визначення 
сформованих компетентностей спеціаліста 
[13]. Але для українських закладів освіти 
проблемою залишається питання адміні-
стрування таких предметів і контроль за 
академічною успішністю студентів [6]. 

Н е зважаючи на проблеми і недо-
ліки, впровадження вибіркових 
дисциплін у освітній процес від-

криває безліч можливостей для всебічного 
розвитку майбутнього спеціаліста, його 
подальшого професійного удосконален-
ня, творчої самореалізації [7]. Чим більш 
відповідальними за своє навчання стають 
студенти, тим гнучкішими стають їхні 
навчальні стратегії і вони ставляться до 
процесу прийняття рішень більш усві-
домлено [14].

Метою статті є аналіз вибору здобува-
чами першого (бакалаврського) і другого 
(магістерського) рівнів вищої освіти вибір-
кових дисциплін з циклу загальної підго-
товки та його кореляція з формуванням 
їхньої індивідуальної освітньої траєкторії. 
Завдання дослідження: дослідити теоре-
тичні аспекти впровадження вибіркових 
дисциплін в освітній процес закладів осві-
ти, проаналізувати статистичні дані щодо 
вибору дисциплін студентами за останні 
два роки та провести порівняльний аналіз 
вибору студентів різних освітніх рівнів.

У роботі проаналізовано результати 
вибору здобувачами першого (бакалавр-
ського) і другого (магістерського) рівнів 
освіти Харківського національного педа-
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гогічного університету імені Г. С. Сковоро-
ди дисциплін загального циклу підготовки 
у 2022 і 2023 рр.

Д ані про кількість здобувачів дру-
гого (магістерського) рівня вищої 
освіти (табл.  1) свідчать про дина-

мічні зміни в інтересах студентів до різ-
них предметів. Так, найпопулярнішими 
дисциплінами вступників у 2022  р. були 
«Психологія ефективної комунікації» 
(35,78  % магістрантів) та «Психологія 
іміджу» (23,44 % здобувачів), що свідчить 
про високий інтерес до теми комунікації 
в психології. Це може бути пов’язано з 
прагненням студентів розвивати навички 
міжособистісного спілкування та лідер-
ства. У 2023 р. спостерігається зміщення 
інтересів, оскільки переважна більшість 
(31,80  % студентів) обрали дисципліну 
«Медіаосвіта в цифровому світі», що вка-
зує на те, що розвиток цифрових навичок 
у сучасному світі допомагає адаптуватися 
до змін і бути конкурентоспроможними на 
ринку праці.

Предмети, що пов’язані з удосконален-
ням навичок іншомовної комунікативної 
компетентності («Англійська мова повсяк-
денної комунікації» і «Ділова англійська 
мова»), демонструють невелике стабільне 
зростання популярності (з 17,83 % у 2022 
р. до 24,75 % — у 2023 р. і з 4,76 % у 2022 р. 
до 5,57  %  — у 2023  р. відповідно), адже 
існує зростаюча потреба у володінні іно-
земною мовою для професійної діяльності, 
особливо в контексті міжнародної співп-
раці та глобалізації ринку праці. До того 
ж, у системі професійної підготовки сту-

дентів велике значення має мовна освіта 
майбутнього вчителя, здатного розуміти 
роль мови у процесах пізнання й осмис-
лення світу [3].

У 2023  р. одним із найбільш попу-
лярних курсів став курс «Проєктний 
менеджмент у закладах освіти», значно 
збільшивши свою частку з 5,86 % у 2022 р. 
до 23,61 %. Це свідчить про те, що в освіт-
ньому середовищі студенти звертають 
увагу на навички управління проєктами 
з огляду на сучасні тенденції закладів 
освіти, що також відображає прагнення 
здобути практичні навички, які можуть 
бути застосовані у професійній діяльності. 
Також, слід звернути увагу на зростан-
ня популярності дисципліни «Візуальні 
образи історії України», яку обрали 3,91 % 
студентів у 2022  р. і 8,36  %  — у 2023  р. 
Підвищений інтерес до національної іден-
тичності та культурної спадщини став 
більш актуальним у контексті сучасних 
політичних і соціальних змін; студенти 
виявляють бажання краще розуміти істо-
ричний контекст, що сприяє формуванню 
громадянської позиції та культурної обі-
знаності.

З агалом, спостерігаємо тенден-
цію серед студентів-магістрів до 
зростання інтересу до дисциплін, 

пов’язаних з медіа, комунікаціями і наці-
ональною ідентичністю, що може бути 
пов’язано з сучасними вимогами ринку 
праці та змінами в освітніх потребах.

Наступним кроком є аналіз даних про 
вибір дисциплін загальної підготовки сту-
дентами першого (бакалаврського) рівня 

Таблиця 1. Результати вибору дисциплін загальної підготовки здобувачами другого 
(магістерського) рівня вищої освіти

Вибіркова дисципліна (в алфавітному порядку) 2022 р., % 2023 р., %
Англійська мова повсякденної комунікації 17,83 24,75
Візуальні образи історії України 3,91 8,36
Ділова англійська мова 4,76 5,57
Індивідуальна траєкторія успіху:  
педагогічний дискурс

8,42 5,90

Медіаосвіта в цифровому світі - 31,80
Проєктний менеджмент у закладах освіти 5,86 23,61
Психологія ефективної комунікації 35,78 -
Психологія іміджу 23,44 -
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вищої освіти. На цьому етапі здобувачі 
повинні обрати предмети для вивчення 
у 3, 5 і 7 навчальних семестрах (тобто на 
2, 3 і 4 курсах відповідно). Вибір доволі 
складний, оскільки за період навчання 
здобувачі можуть змінити свої академіч-
ні і професійні пріоритети, що вплине на 
формування їхньої індивідуальної освіт-
ньої траєкторії.

За даними табл. 2 можемо проаналізу-
вати зміни в виборі дисциплін студентами 
першого (бакалаврського) рівня освіти для 
вивчення у 3-му семестрі, що свідчить 
про зміну пріоритетів і потреб студентів 
у навчанні.

Важливим є те, що такі дисципліни, 
як «Фінансово-економічна грамотність» 
(3,26 %) та «Українські традиції і звичаї» 
(2,74 %), які вивчались у 2022 р., у 2023 р. 
не були відкриті. На зміну їм було запро-
поновано предмети: «Домедична допо-
мога у невідкладних станах» (10,39  %), 
«Ментальне здоров’я» (9,45 %). Цей тренд 
вважаємо відповіддю на повномасштабне 
вторгнення в Україну, адже здобувачі 
роблять вибір на користь вмінь і навичок 
надання невідкладної допомоги та турботи 
про фізичне та ментальне здоров’я. Варто 
звернути увагу на зростаючу популяр-
ність дисциплін, пов’язаних з управлінням 

Таблиця 2. Результати вибору дисциплін загальної підготовки здобувачами  
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти для вивчення у 3-му семестрі

Вибіркова дисципліна 
(в алфавітному порядку)

2022 р., % 2023 р., %

Англійська мова для кожного дня 19,9 20,37
Антикорупція та доброчесність - 4,39
Домедична допомога у невідкладних станах - 10,39

Коучингові технології в освіті 15,61 9,99

Ментальне здоров’я - 9,45
Основи ринкової економіки - 2,93
Практична граматика англійської мови (2022) / Граматичні 
основи повсякденного англомовного спілкування (2023)

6,86 10,12

Психологія спілкування (2022) / 
Психологія кар’єри (2023)

40,48 21,84

Публічний виступ: зміст, організація, техніки 5,66 2,53
Соціальна історія України 5,49 3,73
Українські традиції і звичаї 2,74 -
Фінансово-економічна грамотність 3,26 -
Цифровий імідж педагога - 4,26

Таблиця 3. Результати вибору дисциплін загальної підготовки здобувачами першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти для вивчення у 5-му семестрі

Вибіркова дисципліна (в алфавітному порядку) 2022 р., % 2023 р., %

Англійська мова для майбутньої професії 19,21 21,17

Англійська мова: соціокультурний аспект 9,09 10,12

Вступ до онтології 2,92 2,93

Інструменти штучного інтелекту в освіті - 6,79

Педагогіка миру 12,69 9,19

Правовий захист учасників освітнього процесу - 6,13

Психологія кар’єри (2022) / Психологія лідерства (2023) 36,19 32,76

Релігія і церква в культурному житті України 4,63 3,73

Соціальні комунікації: в реальному та віртуальному просторах 8,92 4,39

Теорія і практика підприємництва 2,74 2,80

Українська народна культура 3,60 -
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та соціальною відповідальністю, таких як 
«Антикорупція та доброчесність» (4,39 %), 
«Цифровий імідж педагога» (4,26  %) та 
«Основи ринкової економіки» (2,93 %), що 
вказує на важливість розвитку не лише 
професійних, а й особистих якостей, що 
сприяють ефективному функціонуванню 
суспільства. Традиційно здобувачів цікав-
лять предмети, що пов’язані з розвитком 
комунікативної компетентності («Англій-
ська мова для кожного дня»  — 19,9  % у 
2022 р. і 20,37 % — у 2023 р., «Практична 
граматика англійської мови» у 2022  р. 
(6,86 %) і «Граматичні основи повсякденно-
го англомовного спілкування» — у 2023 р. 
(10,12 %)), а також дисципліни психологіч-
ного спрямування — 40,48 % бакалаврів у 
2022 р. і 21,84 % здобувачів — у 2023 р. 

Аналіз даних табл.  3 дозволяє поба-
чити зміни у виборі студентами-бака-
лаврами предметів для вивчення у 5-му 
семестрі. 

Ц ікавим трендом є поява у 2023  р. 
нових дисциплін («Інструмен-
ти штучного інтелекту в освіті» 

(6,79  %) та «Правовий захист учасників 
освітнього процесу» (6,13 %), які відобра-
жають сучасні виклики у суспільстві і 
сприяють розвитку правової грамотності 
і цифрової компетентності здобувачів. 
Освітній процес сьогодні піддається зна-
чному впливу нових технологій, а, отже 
, студенти повинні розуміти проблеми і 
обмеження їх імплементації. Результа-
ти нашого дослідження підтверджують 
загальний тренд вибору дисципліни, що 
пов’язані з новими розробками, інноваці-
ями та технологіями [12]. 

П опулярність дисциплін, пов’язаних 
із вивченням іноземних мов зали-
шається високою. Наприклад, дис-

ципліни «Англійська мова для майбутньої 
професії» та «Англійська мова: соціокуль-
турний аспект» стабільно користуються 
попитом серед студентів як у 2022  р. 
(19,21 % і 9,09 % відповідно), так і в 2023 р. 
(21,17 % і 10,12 % відповідно). Це свідчить 
про усвідомлення студентами важливості 
володіння англійською мовою для їхньої 
професійної кар’єри. Також високий 
інтерес спостерігається до дисциплін, 
пов’язаних із психологією: «Психологія 
кар’єри» у 2022 р. (36,19 %), та «Психоло-
гія лідерства» у 2023 р. (32,76 %). Це може 
свідчити про зростаючу зацікавленість 
студентів у розвитку лідерських якостей, 
що є ключовим фактором у майбутній 
професійній діяльності педагога.

Аналіз результатів вибору студентами 
дисциплін для вивчення у 7-му семестрі, 
як представлено у табл. 4, дозволяє вия-
вити кілька важливих тенденцій та змін 
у їхніх пріоритетах і освітніх інтересах.

Аналіз результатів вибору дисциплін 
для 5-го і 7-го семестрів акцентує увагу 
на зростаючому інтересі студентів до 
інноваційних дисциплін, що відображають 
глобальні тренди сьогодення. Це, зокрема, 
стосується таких курсів, як «Безпечна 
освіта» і «Генеративний штучний інте-
лект: практичні навички», які не були 
представлені у 2022 р., але стали доступ-
ними для вивчення у 2023  р. Крім того, 
незмінно популярними залишаються дис-
ципліни, пов’язані з вивченням іноземної 
мови: «Англійська мова: інтенсивний тре-

Таблиця 4. Результати вибору дисциплін загальної підготовки здобувачами першого 
(бакалаврського) рівня вищої освіти для вивчення у 7-му семестрі

Вибіркова дисципліна (в алфавітному порядку) 2022 р., % 2023 р., %
Англійська мова: інтенсивний тренінг 16,98 15,45
Безпечна освіта - 4,93
Генеративний штучний інтелект: практичні навички - 3,2
Міжнародна економіка - 4,66
Педагогіка успіху 14,92 10,52
Підготовка до ЄВІ з англійської мови 19,38 21,17
Психологія лідерства (2022) / Психологія спілкування (2023) 42,37 35,69
Українська мілітарна історія 6,35 4,39



83

методологія освіти

нінг» (16,98 % у 2022 р. і 15,45 % — у 2023 р.) 
та «Підготовка до ЄВІ (Єдиного вступного 
іспиту) з англійської мови» (19,38  % у 
2022 і 21,17 % — у 2023 р.) продовжують 
привертати увагу студентів, що свідчить 
про їхнє усвідомлення важливості мовної 
підготовки для подальшого навчання та 
професійної діяльності. Важливо також, 
що серед студентів-бакалаврів зберіга-
ється інтерес до психологічних дисциплін, 
які, хоча і втратили частину популярності 
(42,37 % у 2022 р. і 35,69 % — у 2023 р.), все 
ще є фаворитами серед здобувачів освіти.

Т аким чином, загальний аналіз 
вибору студентів першого (бака-
лаврського) рівня вищої освіти 

демонструє важливі тенденції в освітніх 
пріоритетах. Зростаюча популярність 
курсів, таких як «Інструменти штучно-
го інтелекту в освіті», «Генеративний 
штучний інтелект: практичні навички» та 
«Безпечна освіта», свідчить про необхід-
ність розвитку цифрових компетентнос-
тей здобувачів, адже в епоху надшвидкого 
розвитку технологій студенти потребують 
допомоги щодо етичного і доброчесного їх 
використання. 

Незалежно від курсу дисципліни, 
пов’язані з вивченням англійської мови, 
зберігають свою популярність, що свід-
чить про усвідомленість здобувачами 
важливості розвитку іншомовної комуні-
кативної компетентності для подальшої 
успішної кар’єри. Психологічні дисци-
пліни залишаються популярними серед 
студентів, хоча й спостерігається деяке 
коливання результатів в залежності від 
року і семестру навчання. 

Формування індивідуальної освітньої 
траєкторії через вибіркові дисципліни 
є важливим інструментом для забезпе-
чення гнучкості та адаптації освітнього 
процесу під потреби кожного здобувача. 
Обираючи предмет, кожен студент має 
унікальну можливість поєднувати між-
дисциплінарні знання і навички або погли-
блювати компетентності у сфері власних 
інтересів.

Аналіз результатів вибору дисциплін 
студентами першого (бакалаврського) і 

другого (магістерського) рівнів вищої осві-
ти показує кілька ключових тенденцій, які 
характеризують освітні пріоритети здо-
бувачів. Магістри здебільшого обирають 
дисципліни, що допомагають розвинути 
професійні та комунікативні навички, 
що відповідають їхньому прагненню до 
кар’єрного зростання і підвищенню влас-
ної конкурентоспроможності. Бакалав-
ри — більше орієнтуються на дисципліни 
загальної підготовки. У виборі обох груп 
спостерігається зростаючий інтерес до 
дисциплін, які відповідають викликам 
сучасного суспільства і пов’язані з роз-
витком штучного інтелекту, цифрових 
технологій і соціально-політичною ситу-
ацією в країні. 

В ибіркові дисципліни відіграють 
важливу роль у формуванні інди-
відуальної освітньої траєкторії 

студентів першого і другого рівнів вищої 
освіти, оскільки дозволяють студентам 
адаптувати свою підготовку до конкрет-
них потреб ринку праці та особистих про-
фесійних амбіцій, забезпечуючи більш 
гнучкий і персоналізований підхід до 
навчання.

Перспективами подальших дослі-
джень у даному напрямку є вивчення 
питань, пов’язаних із впливом вибіркових 
дисциплін на академічну успішність сту-
дентів і на рівень сформованості навчаль-
ної автономії, а також аналіз результатів 
вибору здобувачами блоків дисциплін 
професійного циклу підготовки.
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